

Правовое развитие колонии Стрейтс-Сетлментс

Аннотация. В данной статье рассмотрены возникновение колониальной администрации, развитие корпоративного права, развитие судебной системы колонии Стрейтс-Сетлментс

Ключевые слова. Малайзия, Стрейтс-Сетлментс, Сингапур, колонии.

Сведения об авторе. Иллюк Полина Алексеевна, студентка 2 курса магистратуры юридического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова, научный руководитель, к.ю.н., доцент кафедры истории государства и права Пристанский И.С.

Введение

Стрейтс-Сетлментс была колонией Великобритании, в которую входили остров Пенанг, Малакка (штат современной Малайзии) и Сингапур.

Британские колонисты установили в колонии новую судебную систему, которая состояла из судов общей юрисдикции, арбитражных судов, адмиралтейских судов и церковных судов, таким образом подтолкнув местные народы на новый путь общественного развития. Колониальная судебная система оказала влияние на судебные системы современного Сингапура и Малайзии.

Вместе с тем, эта территория была крупным торговым центром региона, в следствии чего активно развивалось корпоративное права, ставшее в дальнейшем основой корпоративного права Малайзии и Сингапура.

Образование колонии Стрейтс-Сетлментс

Когда Малакка (ныне один из штатов Малайзии) была захвачена португальцами в 1511 году, она представляла собой развивающийся торговый порт, имевший известность среди местных мореходов. Она находилась под португальским владычеством вплоть до 1641 года, когда португальцы были изгнаны голландцами, которых позже сменили англичане в 1795 году.

Это первое британское поселение на Малайском полуострове, переданное англичанам раджей Кедаха в 1785 году, на условиях ежегодной выплаты ему 10 000 серебряных испанских долларов¹. В соответствии с данными переписи населения на 1871 год, число жителей Малакки составляло 71 000 человек, которые почти полностью были заняты в сельском хозяйстве, выращивая сахарный тростник, какао-орехи и возделывая рисовые поля.

В 1806 году Пенанг стал представительством Ост-Индской компании, на тех же основаниях, что Мадрас и Бомбей. В 1826 году Сингапур и Малакка были присоединены к нему. В 1832 году резиденция колониальной администрации была перенесена в Сингапур.²

Господство англичан на этой территории было окончательно установлено после подписания договора с Голландией 1824 года о её передаче под английскую юрисдикцию. С момента основания города Джорджтаун, на острове Пенанг, Малакка утратила свои ключевые позиции в торговле. Джорджтаун был основан под контролем Ост-Индской компании г-ном Фрэнсисом Лайтом в 1786 году, который являлся резидентом этой компании в Малайзии. В свою очередь Сингапур был передан британцам по предварительному договору от 30 января 1819 года, и документу от 6 февраля того же года.³

Вице-губернатором Сингапура стал сэр Томас Стэмфорд Раффлз, который управлял основанной им территориальной единицей от имени Ост-Индской компании⁴.

Стрейтс-Сеттлементс, в состав которых входят Сингапур, Пенанг и Малакка, были переданы из подчинения генерал-губернатора Британской Индии под контроль Государственного секретаря по колониям 1 апреля 1867 года⁵ в соответствии со Straits Settlements Act 1866.⁶

1James R. Gibson, *Otter Skins, Boston Ships, and China Goods: The Maritime Fur Trade of the Northwest Coast, 1785-1841*, стр 292

2 E. Faifield, *The Colonial Office List*, стр 153

3 E. Faifield, *The Colonial Office List*, стр 162

4 John Bastin, *Sir Stamford Raffles and Some of His Friends and Contemporaries: A Memoir of the Founder of Singapore*, стр. 384

5 E. Faifield, *The Colonial Office List*, стр 363

6Swan Sik Ko, *Nationality and International Law in Asian Perspective*, стр 464

Развитию колонии способствовало отчасти вынужденное продвижение вглубь территорий колониальных владений, связанное с необходимостью установления закона и порядка. Так 2 ноября 1875 года г-н Джеймс В. Берч, житель штата Перак, был убит малайцами, и в результате чего во внутреннюю часть территории была отправлена карательная экспедиция, и было сформировано правительство, при котором жизнь и имущество оказались в безопасности. Была развита добыча олова на местных месторождениях, предприятия уплачивали налоги, которые обеспечивали строительство дорог и железнодорожного транспорта, а последующий рост производства каучука и резины обеспечил также значительное увеличение доходов.⁷

Государственный аппарат колонии Стрейтс-Сетлментс

Сингапур, Пенанг и Малакка были сформированы как колониальная единица под контролем Британской Ост-Индской компании в 1826 году и позже стали отдельной колонией короны в 1867 году с собственным генерал-губернатором и Законодательным Советом.

Стрейтс-Сетлментс как колония Британской империи, управлялась генерал-губернатором, который также являлся Верховным комиссаром в Федеративных и Нефедеративных Малайзии и в Брунее.⁸

Колониальная администрация в целом состояла из: Исполнительного совета, губернатора, офицера командующего войсками, лейтенант-губернатора Пенанга, лейтенант-губернатора Малакки, судьи Пенанга, колониального секретаря, генерального прокурора, казначея, генерального ревизора, колониального инженера, Законодательного совета. При том администрация состояла из официальных и неофициальных членов. Официальные члены колониальной администрации: губернатор, главный судья, офицер командующий войсками, лейтенант-губернатор Пенанга, лейтенант-губернатор Малакки, судья Пенанга, колониальный секретарь, адвокат, казначей, генеральный ревизор, колониальный инженер. Неофициальных членов было всего 19, которые часто представляли торговые палаты или другие деловые интересы в число которых входил 1 представитель Китая. На момент 1877 года неофициальными членами

7 Jonh A. Fowler, *Netherlands East Indies and British Malaya: A Commercial and Industrial Handbook*, стр 39

8 *The Road to Self-government: Constitutional Development in the British Colonial Territories*, стр 45

были: Хо-а-Кей Вампоа, Томас Скотт, Уильям Генри М. Бис, Уильям Адамсон. Джеймс Рамсей Макартур, Уолтер Скотт (на момент 1877 г.)⁹

Банковское представительство в Стрейтс-Сетлментсе

Официальной валютой колонии указом Её Величества Королевы от 2 февраля 1885 года был серебряный мексиканский доллар, британский доллар и старый гонконгский доллар, являлись также законным платежным средством. Комитет по рассмотрению валютного вопроса был назначен в метрополии в 1902 году и пришёл к заключению о необходимости изменения золотого стандарта, если этого пожелает колониальное правительство. В соответствии с рекомендациями Комитета был введен новый доллар для Стрейтс-Сетлментса, который был также введен в малайских штатах. Эта монета имеет тот же вес и тонину, что и британский доллар. В соответствии с распоряжением Короля от 25 июня 1903 года правительство объявило этот доллар официальной валютой уже 5 октября 1903 года. Мексиканские и британские доллары были демонетизированы с 1 сентября 1904 года. Вместе с тем, распоряжением губернатора от 29 января 1906 года, начат выпуск банкнот.

В Стрейтс-Сетлментсе располагались представительства различных банков, среди них: Банковская корпорация Гонконга и Шанхая, Привилегированный банк Индии, Австралии и Китая являвшихся двумя ведущими британскими банками в Британской Малайе. Эти банки имели филиалы в Пенанге, Куала-Лумпуре и Ипохе, а также в основных городах Нидерландов, Ост-Индии, Китае и Британской Индии. Mercantile Bank of India (Ltd.) имел филиал в Сингапуре, а другой - в Хота-Бару, в Келантане, на восточном побережье Малайского полуострова, и некоторое представительство в Китае, но его основная деятельность находилась в Британской Индии. Голландская банковская организация была представлена Торговым обществом Нидерландов (Nederlandsch Handels Maatschappij), Нидерландско-индийским коммерческим банком (Nederlandsch-Indische Handelsbank) и Банком Индии. Японская банковская организация была представлена Банком Тайваня, Yokohama Specie Bank. Соединенные Штаты представлены международной банковской

9 W. H. Mercer, The Colonial Office List for ...: 1907, Том 58, стр 399

корпорацией и азиатской банковской корпорацией, каждая из которых имеет свой филиал в Сингапуре.¹⁰

История развития корпоративного права в колонии Стрейтс-Сетлментс

Стрейтс-Сетлментс, особенно Сингапур, первоначально были центром свободной торговли для Южной, Юго-Восточной Азии и Южного Китая, а также входной гаванью, через которую в регионе осуществлялась торговля западными промышленными товарами и опиумом. Когда англичане впервые прибыли в Сингапур, там было очень мало малайцев и китайцев. Новое поселение быстро привлекло большое количество китайских мигрантов, и китайское население продолжало расти на протяжении всего колониального периода. К 1931 году китайцы составляли 75,1% населения Сингапура, в то время как малайцы составляли 11,7%, индийцы-9,1%, а "другие" (включая британцев) были малочисленны.

В колониальной Малайе Стрейтс-Сетлментс были лидером в развитии корпоративного права, а Федеративные малайские Штаты стремились следовать примеру Стрейтс-Сетлментс. Первым законодательным актом Стрейтс-Сетлментс был Ордонанс о компаниях в (Straits Settlements Companies Ordinance 1889), который был перенесен в Малайский штаты, а затем в независимую Малайзию и Сингапур. В следующем описательном отчете о развитии корпоративного права будут переплетены хронологические события в Стрейтс-Сетлментсе и федеративных малайских Штатах.

Первые законы об индийских компаниях были изданы в 1850, 1857 и 1860 годах, которые легли в основу Закона об индийских компаниях 1866 года (The Indian Companies Act 1866), во многом схожего с Законом о компаниях 1862 года и мало подходил под малайзийские условия. Историко-правовая ценность Закона об индийских компаниях заключается в том, что он применялся для первых компаний в колонии. Согласно данному закону любые семь или более лиц могут образовать общество с ограниченной или неограниченной ответственностью. Закон 1866 года устранил прежнюю

10 Jonh A. Fowler, Netherlands East Indies and British Malaya: A Commercial and Industrial Handbook ,стр 355

невозможность регистрации страховых компаний в качестве обществ с ограниченной ответственностью, которые были последним типом компаний, имевших это ограничение. В нем содержались положения, касающиеся большинства основных принципов современного корпоративного права, включая распределение капитала, внутреннее управление, арбитраж и ликвидацию компании., а также в нем был отменен запрет на покупку компанией собственных акций, существовавший ранее в Законе 1857 года.

В 1878 г. был принят Ордонанс о гражданских правах IV 1878 г, ч.2 п.6 (Civil Law Ordinance IV, Part II, s. 6), в котором было закреплено распространение английского законодательства, в том числе и об акционерных обществах. Однако, этот нормативно-правовой акт не оказал сильного влияния на местные акционерные общества, так как он не соответствовал в полноте своей местным условиям ведения бизнеса.

Первым местным законом о компаниях был Ордонанс о компаниях Стрейтс-Сетлментса номер V (Straits Settlements Companies Ordinance no V)1889 года, который был принят для упорядоченности местного корпоративного законодательства, вызванного поправками к Ордонансу 1866 года и путаницей, вызванной Ордонансом 1878 года (исходя из этого закона было не ясно действует ли Ордонанс 1866 г.). В соответствии с этим Ордонансом были учреждены регистраторы компаний и предусмотрено создание реестров.

Стоит отметить, что в 1914 году местный банковский кризис в Сингапуре привел к значительной реакционной поправке к закону О компаниях. Указ о компаниях по расчетам в Стрейтс-Сетлментсе (поправка) №9 от 1914 года (The Straits Settlements Companies (Amendment) Ordinance (No. 9 of 1914) требовал проведения полугодового аудита банков, публикации аудиторского заключения и ведения всех счетов компаний на английском языке. Кроме того, были введены ограничения в отношении директоров банков, получающих займы, если они не предоставляют обеспечение, которое должно превышать сумму займа более чем на 30 процентов.

В следующем году Законодательный совет принял Ордонанс о компаниях

№25 от 1915 года (Companies Ordinance (No. 25 of 1915)), в котором позаимствованы положения Закона об английских компаниях 1908 года (Companies Ordinance (No. 25 of 1915)), в частности о раскрытии информации эмитентами эмиссионных ценных бумаг, вместе с тем был введен принцип "одна акция-один голос», а также были позаимствованы из Закона об английских компаниях 1908 г. правила о ликвидации компании. Однако, настоящая цель Закона заключалась в попытке ограничить власть директоров компаний.

В 1923 году Стрейтс-Сетлментс приняли новый Ордонанс о компаниях, в который было включено положение (s. 111), запрещающее банкам выдавать кредиты под залог собственных акций. Поправка 1932 года включала в себя систему штрафов за членство в незарегистрированной компании, а также за управление такими компаниями.

В 1940 году был принят новый Ордонанс о компаниях (Straits Settlements Companies Ordinance 1940), в основу которого лёг английский Закон о компаниях 1929 года. В нем было закреплено правовое новшество для колоний: право суда запрещать лицам, обладающим коммерческой тайной компании, покидать пределы колонии, в случае нарушения запрета предусматривался арест.¹¹

История развития судебной системы в Стрейтс-Сетлментсе

Судебная система в Стрейтс-Сетлментсе сформировалась после 1826 года, однако судебная практика указывает на то, что арбитражные споры возникали и раньше.

В 1826 году была издана вторая Хартия, по которой Сингапур и Малакка были присоединены к Пенангу. В период между 1850 и 1855 годами торговля и население этих поселений значительно увеличились, и деятельность судов едва ли могла быть обеспечена одним секретарем суда, в связи с чем жители Сингапура обратились к правительству страны с просьбой назначить постоянного профессионального судью, и их ходатайство было положительно воспринято. В январе 1856 года была

11 P. Mahy, Ian Ramsay, Legal Transplants and Adaptation in a Colonial Setting: Company Law in British Malaya, стр 128

издана третья Хартия, сэр Ричард Маккауленд был назначен на должность судебного секретаря в Сингапуре, а сэр Бенсон Максвелл-в Пенанге.

Согласно отчетам о делах, рассмотренных Верховным судом в 1876 году система судов включала в себя: магистратские суды, Суд по ходатайствам (the Court of Requests), суд уполномоченных по взысканию мелких долгов (the Court of Commissioners for the recovery of small debts), Суд «права справедливости» (Equity Court), Высокий суд, Апелляционный суд, Верховный суд, Церковный суд а также Адмиралтейские суды. Стоит отметить, что изначально суды финансировала Ост-Индская компания.¹²

У судов была своя судебная практика. Например, в процессе рассмотрения дел *Astley v. Weldon and Kemble v. Farren down to Betts v. Birch* г-на барона Бромвелла и г-на барона Мартина пришли к выводу, что истец может взыскать только ту сумму убытков, которую он фактически понес.¹³

Церковный суд

Церковный суд снимал нагрузку на обычные суды. Право духовных судей принимать решения по деликатным вопросам, возникающим из отношений между мужем и женой, никогда не оспаривалось светскими судьями и оставалось незатронутым парламентом. В качестве основания для этого утверждалось, что поскольку брак признавался церковью после совершения религиозного таинства венчания, то он считался заключенным и в светском понимании. Также считалось, что в супружеских делах, которые находились в особом ведении духовного суда, обычные суды страны были бы неспособны предоставить всю полноту правовой защиты. Судья по общему праву действительно мог бы принудить преступившего закон мужа или жену вернуться в супружескую обитель, но фактически он не мог заставить сохранить брачные узы. Поэтому светское право, чувствуя себя бессильным справиться с этими вопросами, благоразумно "удалилось" и решило оставить их на усмотрение «судей, чьим особым провидением было разрешение супружеских споров». Тот же самый орган, который объединил супругов вместе, был признан наиболее подходящим судом для апелляции в супружеских спорах. Задача духовного суда состояла в том, чтобы

12 S. Leicester, *Straits Law Reports: Being a Report of Cases Decided in the Supreme Court of the Straits Settlements, Penang, Singapore and Malacca : Also a Few Judgments of the Indian and English Cases : with an Analytical Index*, стр 4

13 См там же, стр 97

восстановить мир в семье и убедить супругов оказывать друг другу ту взаимную любовь и привязанность, в которой они поклялись у алтаря.

Постепенно, без сомнения, дела церковных судов перестали характеризоваться отеческой заботой о благе паствы. С течением времени они стали фактически простыми мирскими трибуналами, возглавляемыми мирянами, а духовные наказания, которые первоначально они призывали в помощь своим решениям, перестали иметь какое-либо значение. Термин "восстановление супружеских прав" стал означать не что иное, как возвращение к совместному проживанию в одном доме. Но, несмотря на это изменение их характера, церковные суды продолжали сохранять исключительное право рассматривать все иски супружеского характера, которыми они обладали с самых ранних времен, и обычные суды не пытались вмешиваться в осуществление ими этой юрисдикции.

Светский же суд был средством правовой защиты нехристиан.¹⁴

Суд общей юрисдикции обладал юрисдикцией и осуществлял деятельность, согласно Патентной грамоте от августа 1855 года в супружеских делах, насколько это допускают различные религии, нравы и обычаи обитателей этой колонии.

Аналогичным образом, Хартия 1855 года позволила судебным органам осуществлять деятельность в качестве церковного суда ", насколько признают религии, нравы и обычаи жителей". Право коренных народов было признано законным правом всех британских колониальных владений¹⁵.

Адмиралтейские суды

В соответствии с Актом парламента и от 25 февраля 1837 г. была учреждена Судебная палата Адмиралтейства, рассматривающая вопросы гражданского и морского законодательства.

Адмиралтейская палата Верховного суда Стрейтс-Сетлментса начала применять нормы английского морского права в соответствии с

14S. Leicester, Straits Law Reports: Being a Report of Cases Decided in the Supreme Court of the Straits Settlements, Penang, Singapore and Malacca : Also a Few Judgments of the Indian and English Cases : with an Analytical Index, стр 284

15 Eve Darian-Smith ,Laws and Societies in Global Contexts: Contemporary Approaches, стр 120

принимаемыми законами об адмиралтейских судах 1863 года и о поправках к вице-адмиралтейским судам 1867 года.

Эти правила были отменены Законом о колониальных Адмиралтейских судах 1890 года, в соответствии с которым были приняты Правила процедуры Адмиралтейства 1895 года. Все колониальные

Высокие суды с неограниченной юрисдикцией впоследствии считались

Колониальными Адмиралтейскими судами. Однако 15 января 1962 года в Сингапуре вступил в силу Указ о внесении поправок в закон, касающийся адмиралтейской юрисдикции, их судопроизводства, ареста судов и другого имущества. При этом были отменены некоторые положения правил Торгового судоходства Ордонанса 1910 года.¹⁶

Арбитражный суд

Арбитражный Ордонанс XIII от 1809 года Стрейтс-Сетлментса был первым законодательным актом Малайи. Этот Ордонанс был заменен в Пенанге и Малакке Ордонансом об арбитраже 1890 года. В 1950 году Ордонанс об арбитраже 1950 года заменил Ордонанс об арбитраже 1890 года для всех Малайских штатов того времени. Ордонанс 1950 года был основан на Законе об арбитраже в Англии 1889 года.¹⁷

История развития апелляционной инстанции

После создания Апелляционного суда в 1873 году были внесены другие серьезные изменения в структуру судов колонии. В 1878 году, как следствие изменений в структуре судов Англии вызванного принятием законов О судебной системе Великобритании 1873-1875 гг. было принято решение о реорганизации судов в колонии. В соответствии с этим решением, местная юрисдикция стала более гибкой. Подразумевалось, что те суды, которые были созданы более ранним указом упразднились. Юрисдикция Верховного суда теперь была аналогичной новому английскому Высокому Суду, в то время как раньше он был ориентирован на старые суды общего права и канцлерский суд. В 1907 году указ 1878 года был вновь введен в действие с поправками, внесенными Постановлением №

16 Mary R. Brooks, *Seafarers in the ASEAN Region*, стр 213

17 Michael J. Moser, *Arbitration in Asia*, стр 173

XXX от 1907 года, в котором юрисдикция Верховного Суда предстала в более организованной манере. В соответствии с этим постановлением суд стал включать в себя следующие юрисдикции: общая юрисдикция, суд первой инстанции гражданской и уголовной юрисдикции, а также гражданская и уголовная апелляционная юрисдикция.¹⁸

Заключение

Таким образом с приходом британских колонистов территория, известная как Стрейтс-Сетлментс прошла путь правового развития от местных доколониальных султанатов до преуспевающей колонии, принявшая правовые новации Великобритании, ее судебную систему и манеру административного управления. Успешное восприятие колониальных правовых норм стало залогом успеха получивших независимость Малайзии и Сингапура.

Список литературы

1. E. Faifield, The Colonial Office List, URL: https://books.google.ru/books?id=CtgNAAAAQAAJ&printsec=frontcover&hl=ru&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=false;
2. John Bastin, Sir Stamford Raffles and Some of His Friends and Contemporaries: A Memoir of the Founder of Singapore, URL: <https://books.google.ru/books?id=k-aWDwAAQBAJ&printsec=frontcover&hl=ru#v=onepage&q&f=false>;
3. Swan Sik Ko, Nationality and International Law in Asian Perspective, URL: <https://books.google.ru/books?id=H1ecjepq80QC&printsec=frontcover&hl=ru#v=onepage&q&f=false>;
4. James R. Gibson, Otter Skins, Boston Ships, and China Goods: The Maritime Fur Trade of the Northwest Coast, 1785-1841, URL: https://books.google.ru/books?id=TCoM_uCZN1UC&hl=ru;
5. Jonh A. Fowler, Netherlands East Indies and British Malaya: A Commercial and Industrial Handbook, URL:

¹⁸ K. Tan, The Singapore Legal System, стр.39

https://books.google.ru/books?id=v5BIAAAAYAAJ&printsec=frontcover&hl=ru&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=false;

6. The Road to Self-government: Constitutional Development in the British Colonial Territories, URL:https://books.google.ru/books?id=Jh0uAAAAYAAJ&printsec=frontcover&hl=ru&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=false;

7. W. H. Mercer, The Colonial Office List for ...: 1907, Tom 58, URL:<https://books.google.ru/books?id=I9cZAAAAIAAJ&printsec=frontcover&hl=ru#v=onepage&q&f=false>;

8. Tyner, James A. (2017). From Rice Fields to Killing Fields: Nature, Life, and Labor under the Khmer Rouge, URL:<https://books.google.ru/books?id=M0MwDwAAQBAJ&printsec=frontcover&hl=ru#v=onepage&q&f=false>;

9. S. Leicester, Straits Law Reports: Being a Report of Cases Decided in the Supreme Court of the Straits Settlements, Penang, Singapore and Malacca : Also a Few Judgments of the Indian and English Cases : with an Analytical Index, URL:https://books.google.ru/books?id=3wctAQAAMAAJ&printsec=frontcover&hl=ru&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=false;

10. Eve Darian-Smith ,Laws and Societies in Global Contexts: Contemporary Approaches, URL:<https://books.google.ru/books?id=pZiifReW1acC&printsec=frontcover&hl=ru#v=onepage&q&f=false>;

11. Mahy P, Ian Ramsay,Legal Transplants and Adaptation in a Colonial Setting: Company Law in British Malaya (URL:<https://eprints.soas.ac.uk/20887/1/Mahy%20and%20Ramsay%20%282014%29%20Legal%20Transplants%20and%20Adaptation%20of%20Company%20Law%20in%20Colonial%20Malaya.pdf>);

12. Mary R. Brooks, Seafarers in the ASEAN Region, URL:<https://books.google.ru/books?id=sr6Sc-5dUm0C&printsec=frontcover&hl=ru#v=onepage&q&f=false>;

13. Michael J. Moser , Arbitration in Asia, URL:
<https://books.google.ru/books?id=bMZ7F6s-yXkC&printsec=frontcover&hl=ru#v=onepage&q&f=false>;

14. K. Tan, The Singapore Legal System, URL:
<https://books.google.ru/books?id=RqTwXSKrBQMC&printsec=frontcover&hl=ru#v=onepage&q&f=false>

Работа подготовлена при поддержке компании «Консультант Плюс»